

历史试题

一、选择题(本大题共 25 小题,每小题 2 分,共 50 分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的,不选、多选、错选均不得分)

- 浏览中国古代文学艺术宝库,可以看到不胜枚举、异彩纷呈的珍品。下列项中属于先秦时代特色的文学成就是
 - 汉赋
 - 楚辞
 - 话本
 - 散曲
- 中国古代劳动人民以非凡的智慧和勤劳的双手兴修了许多著名的工程。观察右图(局部),对图中所示区位,命名及标注正确的是
 - ①—秦始皇长城
 - ②—灵渠
 - ③—郑国渠
 - ④—都江堰
- 史载:“秦兼天下,建皇帝之号,立百官之职。汉因循而不革,明简易,随时宜也。其后颇有所改。”其中“颇有所改”的是
 - ①设丞相
 - ②设内朝
 - ③设御史大夫
 - ④设司隶校尉



浙江考试
21

(浙) (江) (考) (试)

ZHEJIANG EXAMINATION 2020 年增刊第 2 期

- 中国境内各民族既是中华文明的创造者,又是文明成果的传播者。以气贯苍穹之势矗立在世界屋脊上的布达拉宫,以其藏汉合璧的风格有力地佐证了民族团结协作的精神。下列项中能够反映这一精神的是
 - 因地制宜,与自然环境融为一体
 - 鲜明的红白色彩与高低错落的布局和谐组合
 - 木雕伏兽与人面狮身巧妙融合
 - 木石结构的碉楼建筑与藻井、斗拱形式的有机结合
- 有文献记载:“用薄铁叶剪裁,长二寸、阔五分,首尾锐如鱼形,置炭火中烧之,候通赤,以铁铃钤鱼首出火,以尾正对子位,蘸水盆中,没尾数分则止,以密器收之。用时置水碗(碗)于无风处,平放鱼在水面,令浮其首,常南向午也。”这种人工磁化方法见载于
 - 《武经总要》
 - 《梦溪笔谈》
 - 《萍洲可谈》
 - 《梦粱录》
- 南宋有学者记述:“午至鄂渚,泊鹦鹉洲前南市堤下。南市在城外,沿江数万家,廛闹(街道里巷)甚盛,列肆如栉,酒垆楼栏尤壮丽,外郡未见其比。盖川、广、荆、襄、淮、浙贸迁之会,货物之至者,无不售,且不问多少,一日可尽,其盛壮如此。”这反映了“南市”在当时
 - ①突破了政府在空间上的限制
 - ②已成为独立的商业都会
 - ③具有比较完备的饮食服务设施
 - ④贸易通宵达旦,往来不绝
- 论及有明一代的政府组织形式,有研究者认为“官府的正式组织与唐宋时期几无差别。处于最高级别的是军事机构、监察机构和行政机构。”从行政机构的角度看,与唐宋“几无差别”的是
 - 丞相
 - 内阁
 - 六部
 - 刺史
- 史载,康熙帝北巡,行至华北平原与内蒙古草原接壤地带,发现一片水草丰美,林木葱郁,动物繁多的地方,出于“肄武”与“定边”的考虑,令人“前往相度地势,酌设围场”,划定了 14000 多平方公里的地方作为围场猎苑。结合史实判断,该“围场”具备了下列项中哪些功能
 - ①避暑
 - ②练兵
 - ③围猎
 - ④处理民族事务
- 论及晚清时期的不平等条约,有学者注意到:“签署治外法权条款则是出于以下权宜的想法,即这些说不同的语言并有着奇怪习俗的夷人应该获准管理自己——以显示中国的宽宏大量,并减轻管辖他们的任务。”清政府的这种认知反映了
 - 极力维护朝贡贸易体制
 - 抛弃了闭关锁国的政策
 - 努力走出天朝上国的幻梦
 - 对司法主权的完整性遭到破坏仍懵懂无知
- 近代有报章载,沪上“西人每于闲暇时,喜乘铁轮小车,不用推挽,而以足蹴之……其行如风,较马车尤迅疾,然须练习多时,方能疾趋”。下列项中与“铁轮小车”相关的信息是
 - 机械牵引的新式交通工具出现
 - 20 世纪初出现在中国城市的大街小巷
 - 标志着中国交通事业现代化的起步
 - 人们的生活方式由此发生根本性改变
- 辛亥革命后,南京临时政府颁布了一系列发展实业的法令,激发了民族资产阶级投资近代工业的热情。其指导发展实业的机构是
 - 实业部
 - 参议院
 - 钱业公会
 - 工业建设会
- 《中国共产党的三十年》在评价 1922—1923 年中国铁路工人的英勇斗争时指出:“一方面,表示了工人阶级组织力量和革命积极性的迅速增长……另一方面,也证明了工人阶级如果没有强有力的同盟军……就无法在毫无民主权利的条件下战胜全副武装的反动派。”这说明
 - 工农群众革命积极性的迅速增长
 - 建立革命统一战线的必要性
 - 建立抗日民族统一战线的必要性
 - 工人阶级正式登上历史舞台
- 抗战家书是一个民族泣血的记忆。有学者收藏到一封 80 多年前的家书,其中写道:“沪战两月,敌军死亡依情报所载,其数达五万以上。现在沪作战敌军海陆空军总数在廿万以上,现尚源源增援中,以现势观察,沪战纵有些微变化,决无碍整个计划”。经“沪战”一役
 - 日军被迫三易主帅
 - 抗战自此进入战略相持阶段
 - 打破日本三个月灭亡中国的计划
 - 中国军队取得正面战场最大胜利

14. 2020年6月,“嫦娥四号”团队4位成员荣获国际宇航联合会年度最高奖——“世界航天奖”。阅读下表,结合所学,思考改革开放以来中国空间技术领域不断取得重大进展的原因

年份	成就
1984年	成功发射第一颗试验通信卫星
1992年	“长征2号E”捆绑式大推力火箭发射成功
1999年	第一艘“神舟号”飞船发射与回收试验成功
2003年	成功发射“神舟5号”载人宇宙飞船
2007年	“嫦娥一号”月球探测卫星发射成功
2011年	“天宫一号”发射成功

- ①广大科技工作者的艰辛努力
②“向科学进军”热潮的掀起
③中共中央作出《关于科学技术体制改革的决定》
④“科学技术是第一生产力”为“科教兴国”战略奠定理论基础
- A. ①②③ B. ①②④ C. ①③④ D. ②③④
15. 中国的发展离不开世界。1984年,在对外开放推进的关键时刻,邓小平同志视察特区,在回到北京后谈到:“特区是个窗口,是技术的窗口,管理的窗口,知识的窗口,也是对外政策的窗口。”并欣然挥笔:“我们建立经济特区的政策是正确的。”邓小平同志肯定的特区经验是
- A. 深圳发展经验 B. 北海发展经验
C. 海南国际旅游岛发展经验 D. 上海浦东发展经验
16. 西塞罗在谈及罗马法时指出:“我们出生是为了正义,法不是基于人们的意见,而是基于自然……人类不存在任何差异。如果存在差异,那么单独一个定义便不可能界定所有的人。那独一无二的,使我们超越于其他动物的理性……毫无疑问是大家共同具有的。……自然这样创造了我们,是为了让我们互相共同分配和共同享受法。”由自然法体系出发,下列项中,与之相关的是
- ①人生而平等 ②对罗马法律实践的理论概括与升华
③人人都有资格享有某些基本权利 ④以法律科学和各种具体法为指导原则
- A. ①④ B. ②③ C. ①②③ D. ①③④
17. 历经多次流血和动荡后,“政治上成熟的英国人决意尝试一下新政体的实验”。托利党和辉格党议员联合起来,进行了一次“具有历史意义的政治选择”。詹姆士二世的女婿、捍卫欧洲新教思想的荷兰的威廉亲王受邀前往英国,经过“一场几乎未流血的战斗,信仰天主教的詹姆士二世不得不放弃王国”。从英国政治文明演进的角度看,这个“选择”更大的意义在于
- A. 推翻了君主制度 B. 促进了君主立宪制度的形成
C. 催生了民主共和政体 D. 否定了教会高于国家的主张
18. 面对工业革命后资本主义社会暴露的种种弊端,圣西门主张一切人都要劳动,废除一切特权,实现人的完全平等;傅立叶抨击商业是资本主义罪恶和灾难的集中表现,主张妇女解放;欧文提出建立公社劳动联合体,消除城乡对立。空想社会主义者的上述主张旨在
- A. 改造现实,勾画未来理想社会 B. 解释世界,科学指导工人运动
C. 完善古典政治经济学理论 D. 宣扬启蒙运动的理性主义
19. 有学者谓:“达尔文将物竞天择说应用到了物种的变异上,并且掌握了足够的证据说服了全球的科学家”。在与各种反对意见的论争中,达尔文学派逐渐形成。下列项中与之不相符的是
- A. 用大量事实论证了自然界中生物的物种是不断进化的
B. 首先提出生物是从低级向高级发展进化的观点
C. 赫胥黎论证人的构造“尤其和猿更接近”
D. 给上帝创造万物说以致致命一击
20. 1870年法兰西第二帝国被推翻后,法国政体之争异常激烈。1875年1月,温和共和派议员巧妙提出宪法修正案,以承认“共和国总统”职衔的方式,避开了明确的“共和国”字样,使议案以一票多数通过,共和制最终以迂回方式被议会承认。有人戏称,它是“从窗缝潜入的共和国”。对这部“从窗缝潜入”的共和国宪法表述错误的是
- A. 赋予参议院很大的权力 B. 从法律上阻断了保皇派复辟的道路
C. 总统权力受到极大限制 D. “政府的共和国形式”永远不得动摇

21. 读下表,对此解读正确的有

1870-1900 年的铁路里程(单位:千公里)

年份	全世界	欧洲	美洲	亚洲	非洲	澳洲
1870 年	210	105	93	8	2	2
1880 年	373	169	175	16	5	8
1890 年	617	224	331	34	9	19
1900 年	790	284	402	60	20	24

- ①铁路成为欧美国家准入市场的必备要件 ②密切了国际间的经济交流
③初步形成了遍布各洲的铁路网 ④推动了世界一体化的进程
- A. ①②③ B. ①②④ C. ①③④ D. ②③④
22. 19 世纪初期的文学艺术以一个时代缩影的形式展现了浪漫乐章与心灵激荡,理想与现实的碰撞。诗人有云:“让预言的喇叭通过我的嘴唇把昏睡的大地唤醒吧!”这种浪漫主义的文艺思潮那时普遍流行于
- A. 欧洲 B. 亚洲 C. 北美洲 D. 拉丁美洲
23. 1929 年,资本主义陷入空前严重的经济危机。为转嫁危机,翌年美国提高近 900 种商品关税。随之,25 个国家采取报复措施,1932 年增加到 76 国以上。资本主义世界经济秩序陷入混乱。为避免新的贸易壁垒,二战后各国开始协商并建立以法律形式调整国际贸易与贸易关系的规则与程序。此即
- A. 《布雷顿森林协议》 B. 《关税与贸易总协定临时适用协定书》
C. 《马斯特里赫特条约》 D. 《经济展望声明》
24. 1951 年,西欧六国政府签订《巴黎条约》,建立了一个管理煤钢事务的超国家机构。这个机构有权决定六国的煤钢生产、投资、价格和原料分配,以至发展或停闭某些企业。该机构的设立有利于
- ①奠定欧洲一体化基础 ②促进六国经济发展
③推动法国与联邦德国和解 ④建立独立防务体系
- A. ①②③ B. ①②④ C. ①③④ D. ②③④
25. 有学者在研究中注意到,唐朝立国后重铸新币(见右示拓图)。这种新币是唐近三百年间流通的主要货币,唐以后仍继续流通了七百多年。不唯如此,钱的大小与轻重都成为后来铸钱的范例,对后世货币的铸造影响很大。有趣的是,关于此钱的读法,名曰“开元通宝”抑或“开通元宝”,历来各执一词,成为一件历史的悬案。有学者认为,应读成“开通元宝”;有学者则认为,“开元通宝”是正确的称呼,但考虑到唐宋时社会上称呼“开通元宝”已约定俗成,故也不能说是绝对错误。这说明
- A. 钱货可议,应注意吸收学术界的研究成果,避免各执一词
B. 文献记载语焉不详,造成研究信息不对称,原本是一个不成其为问题的问题
C. 研究历史需要正本清源,不仅要有文献资料和其他根据,还要有对材料的考证与辨伪
D. 史料存在“记忆之殇”,需要采用新技术以“唤醒”,进而解释历史如何被表象的问题



二、非选择题(本大题共 4 小题,共 50 分)

26. 阅读材料,回答问题。(10 分)

材料一

1954 年 6 月,周恩来抵达印度访问,在新德里记者招待会上发表了书面谈话,具体地阐明了和平共处五项原则的基本思想,指出:“世界各国不分大小强弱,无论其社会制度如何,是可以和平共处的。各国人民的民族独立和自主权利是必须得到尊重的。各国人民都应该有选择其国家制度和生活方式的权利,不应受到其他国家的干涉。”在印度期间的多次谈话中,周恩来都提到了和平共处五项原则,并主张将这些原则贯彻到国际关系中去。
——摘自吴玉才《1949-1956 年间的中国》

材料二

新世纪开始以来,国际形势迅速发展和激烈变化,世界人民继续强烈呼唤“和平共处五项原则”,要求执行《联合国宪章》的基本宗旨和原则精神,并赋予它们以旺盛的生命力和新的历史任务。

面对冷战结束以来种种有悖于人民愿望的形势,和平共处五项原则已经并且正在启发人们对新型国际关系的深刻思考,引导人们进行新的多方面的实践。在这方面,已经有种种有益的尝试。
——摘自中国国际问题研究所《论和平共处五项原则》

- (1) 根据材料一,结合所学,指出“和平共处五项原则”的具体内容。(5 分)
(2) 根据材料二和所学知识,简要概括改革开放后和平共处五项原则对我国外交的指导意义。指出在这一原则指导下,我国外交在 21 世纪初取得的重要成就。(5 分)

27. 阅读材料,回答问题。(10分)

材料一

“有个地方叫做克里特(希腊最大岛屿),在酒绿色的海中央……那里居民稠密,有数不清的数量,九十个城市(邦)林立在岛上。”

公元前5世纪,希腊城邦迎来了它的“古典时代”,其中尤以雅典为著。雅典成为修昔底德口中“希腊的学校”。所有重要人士都曾在此生活。

——摘自吴于廑《古代的希腊和罗马》等

材料二

公元前4世纪中期的希腊世界是富裕而复杂的世界。哲学家则解决他们直面的老问题,他们发展出来的方法,以及他们给出的答案及其困惑,为近代哲学思想开山奠基。典型者如亚里士多德虽接近了唯物主义,但其唯物论并不彻底。……公元前2世纪30年代,罗马贵族彻底吸收了希腊化的希腊文化,并创造了具有自我风格的希腊化文化。他们在7世纪及其后的阿拉伯人将希腊遗产传诸后世,影响至今。

——摘编自[美]莫里斯等《希腊人——历史、文化和社会》

- (1) 阅读材料一,结合所学,概括古希腊文明形成的两大要素,指出希腊民主政治的“黄金时代”,例举为雅典民主政治奠基的重要改革。(5分)
- (2) 阅读材料二,为什么说亚里士多德的“唯物论并不彻底”,结合所学,加以阐述。用一句话指出罗马在“吸收”“创造”“将希腊遗产传诸后世”过程中所扮演的角色。(5分)

28. 古语有之:“顺乎天,应乎人!”其实问题的指向端在于“民生”二字。阅读材料,回答问题。(15分)

材料一

何谓三表?子墨子言曰:“有本之者,有原之者,有用之者。于何本之?上本之于古者圣王之事;于何原之?下原察百姓耳目之实;于何用之?发以为刑政。观其中国家百姓人民之利。”

——引自《墨子》

材料二

(唐)贞观元年,太宗曰:“朕看古来帝王以仁义为治者,国祚延长”。……贞观初,太宗谓侍臣曰:“为君之道,必须先存百姓,若损百姓以奉其身,犹割股以啖腹,腹饱而身毙。若安天下,必须先正其身,未有身正而影曲,上治而下乱者。”

——引自《贞观政要》

材料三

人物	理论思考
毛泽东	“一切群众的实际生活问题,都是我们应当注意的问题。假如我们对这些问题注意了,解决了,满足了群众的需要,我们就真正成了群众生活的组织者,群众就会真正围绕在我们的周围,热烈地拥护我们。”
邓小平	“群众是我们力量的源泉。” “贫穷不是社会主义,社会主义要消灭贫穷。” “生产关系究竟以什么形式为最好,恐怕要采取这样一种态度,就是哪种形式在哪个地方能够比较容易比较快地恢复和发展农业生产,就采取哪种形式;群众愿意采取哪种形式,就应该采取哪种形式。”

——引自习近平《在党的十八届六中全会第二次全体会议上的讲话》《在纪念邓小平同志诞辰110周年座谈会上的讲话》

- (1) “三表法”是墨子经验主义的认识论。仔细阅读材料一,分析指出墨子上述认识的立足点。结合所学,扼要说明孔子及其后的屈原与墨子价值立场相近的理论主张与思考。(5分)
- (2) 结合所学,概括指出材料二中唐太宗“存百姓”的思想出发点和治国理政的法律原则。(4分)
- (3) 从“观百姓”“存百姓”到“谋幸福”,从家天下到天下为公,一以贯之地体现了中华优秀传统文化中民生理念的价值立场和家国观的历史跃升。阅读材料一二三,结合所学,请选择阐述:①从“存百姓”之“存”的立场出发,以唐太宗为例,分析指出唐前期在土地制度层面践行“存百姓”的举措与具体内涵。②从“谋幸福”的视角分析,分别说明毛泽东为确立社会主义基本经济制度所做的探索与实践,以及邓小平对社会主义本质和民生问题的思考。(6分)

29. (1) 直接结果:俄国发生“十月革命”,建立世界上第一个社会主义国家(答出“十月革命”或“第一个社会主义国家”即可得分);德意志、俄罗斯、奥匈、奥斯曼帝国解体(四大帝国解体);英法受到重创;美日乘机崛起;民族解放运动掀起新高潮;国联成立。
- 根本原因:主要资本主义国家之间经济政治发展不平衡。
- (2) 典型事实:日军制造南京大屠杀惨案;日军研制细菌和化学武器,“731”等部队以试验方式残杀平民;德军将奥斯威辛集中营变成人类屠宰场。
- 意义:国际性正义审判;警示人类,警戒未来。
- (3) 反思:认识核战争的极端危险性;倡议科学家用自己的言行维护世界和平。
- 真理及方向:正义的力量是不可战胜的;人类对美好、和平与友善的追求,世代不会改变(或“坚持和平与发展”);构建人类命运共同体。

29. 战争犹如一场瘟疫。两次世界大战的浩劫警示世人：邪恶终将被战胜，和平之花终将绽放。阅读材料，回答问题。（15分）

材料一

萨拉热窝刺杀事件后，没有一个国家希望发生欧战。除了很少的例外，这些国家的统治者和大臣们都预见到这一定是一次可怕的斗争，在政治上并不能有绝对确定的结果，但是在丧失生命、痛苦和经济方面，其结果一定是可怕的。……然而他们之中没有一个能预见到后来事实上政治的结果是如此巨大，其他结果是如此之可怕。……然而欧战终究爆发了。
——摘编自〔美〕费伊《第一次世界大战的起源》

材料二

第二次世界大战超越了人类以往所有的噩梦。战争的死亡人数两三倍地增加，平民也变为攻击对象，承受了巨大的灾难。（法西斯）主义致使上百万的犹太人、中国人、斯拉夫人、吉普赛人和一些其他民族受到侵略，也消灭了所有政见相左的人士。集中营的规模及其惨绝人寰前所未见。……于是，民主社会决定作出进一步的努力，落实两点事宜：对战犯进行纽伦堡（和东京）审判，以及成立联合国。
——摘自〔西〕马尔瓦莱斯《从投石索到无人机：战争推动历史》

材料三

1939年，情报显示德国正加紧研制原子弹，爱因斯坦等科学家积极推动美国原子弹研制。曼哈顿计划启动后，爱因斯坦时常提供一些帮助。1945年，他对原子弹的使用表示了巨大担忧。《时代》和《新闻周刊》却将“原子弹之父”和“始作俑者”送给了爱因斯坦，他看后喟叹：“要是我知道德国人不能成功研制出原子弹，我一点力都不会出！”1955年，著名的《罗素—爱因斯坦宣言》发表，提出：“科学家应该集中起来议论由于大规模杀伤性武器以及战争带来的危害。我们在这个场合，不是作为哪一个民族的成员出现，而是作为人类的一员出现。”
——摘编自〔美〕艾萨克森《爱因斯坦传》等

- 结合所学知识，简述材料一中“这次大战”直接造成的“如此巨大”的政治结果，并分析战争爆发的根本原因。（5分）
- 根据材料二，结合所学知识，以犹太人和中国人为例，列举世界局部及全面反法西斯战争期间“平民也变为攻击对象”的典型事实，并指出纽伦堡和东京审判的意义。（5分）
- 20世纪的战争与以往不同，20世纪的和平来之不易。认真阅读材料三，结合所学，分析指出以爱因斯坦为代表的科学家在战争与和平问题上的反思。从汲取历史教训，维护世界和平的视角，指出两次世界大战所昭示的真理以及人类应该坚持的正确方向。（5分）

历史试题参考答案

一、选择题（本大题共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分）

1. B 2. A 3. D 4. D 5. A 6. B 7. C 8. D 9. D 10. B
11. A 12. B 13. C 14. C 15. A 16. C 17. B 18. A 19. B 20. C
21. D 22. A 23. B 24. A 25. C

二、非选择题（本大题共 4 小题，共 50 分）

26. (1) 内容：互相尊重领土主权（互相尊重主权和领土完整）、互不侵犯、互不干涉内政、平等互惠（平等互利）、和平共处。
(2) 意义：成为中国同世界上一切国家建立和发展外交关系的出发点。
成就：建立上海合作组织（“上合组织”）；首倡安理会五个常任理事国首脑首次会晤（安理会“五常”首脑会晤）；举办亚太经合组织领导人非正式会议；加入世贸组织（WTO）。
27. (1) 要素：自然地理环境；城邦制度。 时代：伯里克利执政时代。
改革：梭伦改革，克里斯提尼改革。
(2) 阐述：动摇于唯物主义和唯心主义之间。物质受形式的支配，只有属于精神世界的形式，才赋予物质以确定性和现实性。
角色：古希腊文明的正统继承者和西方古典文明新的开拓者。
28. (1) 立足点：人民立场（或“小生产者”或“百姓”）。
主张与思考：仁学德治思想；关心爱护百姓；美政。
(2) 出发点：民本思想。 原则：仁义为本，刑罚为末（或慎用刑罚）。
(3) 选择阐述①：推行均田制。国家授田给农民；土地的主要部分只能使用，原则上不得买卖；农民承担赋役。
选择阐述②：毛泽东：将农村以私有制为基础的分散落后的农民个体经济引上了集体经济发展道路；在城市通过和平赎买方式将私人资本主义经济改造成为社会主义性质的国营经济。邓小平：解放生产力，发展生产力；消灭剥削，消除两极分化；最终达到共同富裕。提出“三个有利于”标准，在民生上强调是否有利于提高人民的生活水平。